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ВСТУП 

 
Програма  дисципліни «Економічна теорія» розроблена для студентів 

освітнього ступеню «молодший бакалавр» галузі знань 07 «Управління та 
адміністрування», спеціальності 071  «Облік і оподаткування» та спеціальності 
072 «Фінанси, банківська справа та страхування». 

Програму підготовлено відповідно до Стандарту вищої освіти КНТЕУ із 
зазначеної спеціальності та відповідної освітньо-професійної програми 
підготовки молодших бакалаврів КНТЕУ  

 
Програма складається з таких розділів: 

1. Мета, завдання та предмет дисципліни. 
2. Передумови вивчення дисципліни як обов’язкової  компоненти освітньої 

програми. 
3. Результати вивчення дисципліни. 
4. Зміст дисципліни. 
5. Список рекомендованих джерел. 

 

Розділ 1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ 

Метою дисципліни  є набуття  майбутніми фахівцями системних 
економічних знань щодо основних концепцій, закономірностей та механізмів 
функціонування ринкової економіки, розвиток економічної культури та 
економічного мислення учасників суспільного виробництва, здатних до 
підприємницької діяльності та прийняття обґрунтованих рішень на різних 
рівнях господарювання. 

Проблемне викладення тем,  на основі широкого використання вітчизняної 
та зарубіжної літератури, сприяє формуванню цілісного уявлення про 
функціонування сучасної економіки як на загальнодержавному рівні, так і на 
рівні окремого підприємства (фірми), що підвищує теоретичний рівень фахової 
компетентності майбутніх спеціалістів на шляху до оволодіння ними своєю 
спеціалізацією. 

Основні завдання   дисципліни: 

- забезпечення базової фундаментальної теоретичної підготовки, 
необхідної для подальшого вивчення циклу економічних дисциплін; 

- ґрунтовне оволодіння  понятійним та категоріальним апаратами 
теоретичної економіки, засвоєння базових економічних концепцій та моделей; 

- формування цілісного уявлення про природу та закономірності соціально-
економічного розвитку суспільства, механізми суспільного відтворення та 
економічного зростання; 

- формування системи знань щодо змісту економічних законів, основних 
тенденцій економічного розвитку, мотивів та поведінки суб’єктів 
господарювання; 



- вивчення основних закономірностей економічного життя та відображення 
їх у системі економічних категорій, принципів, законів, моделей; 

- поглиблене вивчення способів та механізмів ефективного використання 
обмежених ресурсів в умовах ринкової економіки та особливостей цих процесів 
і явищ в трансформаційних економіках.; 

- засвоєння способів та методів  ефективного господарювання та 
державного регулювання господарського життя суспільства за умов 
глобалізаційних викликів; 

- набуття практичних навичок аналізу економічних процесів та явищ, 
уміння застосовувати набуті теоретичні знання до вирішення конкретних 
господарських проблем на  мікро- та макрорівні; 

- усвідомлення стратегічних пріоритетів розвитку національної економіки з 
урахуванням світового досвіду загальноцивілізаційних перетворень. 

Предметом дисципліни є закони розвитку економічних систем, 
економічні відносини, діяльність економічних суб’єктів, спрямована на 
ефективне господарювання в умовах обмежених ресурсів, з метою задоволення 
своїх потреб.  

 
2. Передумови вивчення дисципліни як обов’язкової компоненти 

освітньої програми. 
Знання: 

- основоположних засад та  суспільного розвитку суспільства; 
- базових загальнонаукових категорій, що відображають різні прояви 

суспільного життя; 
Вміння: 

- оцінювати стан і тенденції суспільного розвитку; 
- систематизувати і узагальнювати факти, що ілюструють проблеми 

суспільно-економічного характеру; 
- вільно працювати з офісними додатками MicrosoftWord, MicrosoftExcel, 

MicrosoftPowerPoint. 
 

 

3. Результати вивчення дисципліни 
Дисципліна «Економічна теорія» як обов’язкова компонента освітньої 

програми, забезпечує оволодіння студентами загальними та спеціальними 
компетентностями і досягнення ними програмних результатів навчання за 
відповідною освітньо-професійною програмою. 

 
Облік і оподаткування (ОС молодший бакалавр) 

Номер в 
освітній 
програмі 

Зміст компетентності Номер теми, що 
розкриває зміст 
компетентності 

Загальні компетентності за освітньою програмою 
ЗК01 Здатність вчитися і оволодівати сучасними 1,3,8,10,11,12,20 



знаннями.  
ЗК02 Здатність до абстрактного мислення, аналізу та 

синтезу.  
1,2,17,19 

ЗК03  Здатність працювати в команді. 4,7,9,13 
ЗК04 Здатність працювати автономно.  2,3,18 
ЗК05 Цінування та повага різноманітності та 

мультикультурності 
1,11,12,20 

ЗК08  Знання та розуміння предметної області та 
розуміння професійної діяльності.  

3,5,15,16,19 

ЗК09 Здатність спілкуватися державною мовою як 
усно, так і письмово.  

1-20 

ЗК12 Здатність діяти соціально відповідально та 
свідомо.  

2,3,4,14,18 

ЗК13 Здатність проведення досліджень на 
відповідному рівні. 

1,6,9,15,16 

ЗК14 Здатність реалізувати свої права і обов’язки як 
члена суспільства, усвідомлювати цінності 
громадянського (вільного демократичного) 
суспільства, верховенства права, прав і свобод 
людини і громадянина в Україні.  

3,11,14 

ЗК15 Здатність зберігати та примножувати моральні, 
культурні, наукові цінності і досягнення 
суспільства на основі розуміння історії та 
закономірностей розвитку предметної області, її 
місця у загальній системі знань про природу і 
суспільство та у розвитку суспільства, техніки і 
технологій, вести здоровий спосіб життя. 

1,3,10,11,18,20 

Спеціальні (фахові) компетентності  
СК01 Здатність досліджувати тенденції розвитку 

економіки за допомогою інструментарію макро- 
та мікроекономічного аналізу, робити 
узагальнення стосовно оцінки прояву окремих 
явищ, які властиві сучасним процесам в 
економіці. 

1,2,3,6,7,8,20 

СК02 Використовувати математичний інструментарій 
для дослідження соціально-економічних 
процесів, розв’язання прикладних завдань в 
сфері обліку  та оподаткування.  

5,12,15,16 

СК05  Здатність проводити аналіз господарської 
діяльності підприємства з метою прийняття 
управлінських рішень.  

2,3,4,5,9 

СК11 Демонструвати розуміння вимог щодо 
професійної діяльності, зумовлених 
необхідністю забезпечення сталого розвитку 

10,11,18 



України, її зміцнення як демократичної, 
соціальної, правової держави. 

Програмні результати навчання за освітньою програмою 
ПРО1 Знати та розуміти економічні категорії, закони, 

причинно-наслідкові та функціональні зв’язки, 
які існують між процесами та явищами на 
різних рівнях економічних систем.  

1-20 

ПР13 Усвідомлювати особливості функціонування 
підприємств у сучасних умовах господарювання 
та демонструвати розуміння їх ринкового 
позиціонування.  

3,4,5 

ПР15 Володіти загальнонауковими та спеціальними 
методами дослідження соціально-економічних 
явищ і господарських процесів на підприємстві.  

1,4,12,17 

ПР16 Володіти та застосовувати знання державної та 
іноземної мови для формування ділових паперів 
і спілкування у професійній діяльності.  

1-20 

 
 

 

Фінанси, банківська справа та страхування (ОС молодший бакалавр) 
Номер в 
освітній 
програмі 

Зміст компетентності Номер теми, 
що розкриває 
зміст 
компетентності 

Загальні компетентності за освітньою програмою 
ЗК01 Здатність до абстрактного мислення, аналізу та 

синтезу.  
1,12 

ЗК02 Здатність застосовувати знання у практичних 
ситуаціях 

2,4,16,18 

ЗК05 Здатність вчитися і оволодівати сучасними 
знаннями.  

1-20 

ЗК06 Здатність до пошуку, оброблення та аналізу 
інформації з різних джерел.  

2,9,15,16,20 

ЗК07 Здатність бути критичним і самокритичним.  2,12,14 
ЗК09 Здатність спілкуватися, взаємодіяти з колегами, 

керівниками та клієнтами в питаннях, що 
стосуються професійної сфери.  

4,16,20 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності  
СК01 Здатність досліджувати тенденції розвитку 

економіки, оцінювати сучасні економічні явища, 
з урахуванням фактору невизначеності.   

1,8,11,12,20 

СК07 Здатність приймати професійні рішення, 
покращувати результати власної діяльності і 

2,4,15,16 



роботи інших. 
СК08 Здатність підтримувати належний рівень знань 

та постійно підвищувати свою професійну 
підготовку. 

16,20 

Програмні результати навчання за освітньою програмою 
ПРО1 Знати та розуміти економічні категорії, закони, 

причинно-наслідкові та функціональні зв’язки, 
які існують між процесами та явищами на 
різних рівнях економічних систем.  

1-20 

ПР07 Ідентифікувати джерела та розуміти 
методологію визначення і методи отримання 
економічних даних.  

1,5,12,18 

ПР08 Використовувати професійну аргументацію для 
донесення інформації, ідей, проблем та 
способів їх вирішення  до фахівців і нефахівців 
у фінансовій сфері діяльності.  

10,11,16 

ПР09 Вміти абстрактно мислити, застосовувати 
аналіз та синтез для виявлення ключових 
характеристик фінансових систем.  

11,12,15,16 

ПР11 
 
 
ПР13 

Застосовувати набуті теоретичні знання для 
розв’язання практичних завдань та змістовно 
інтерпретувати отримані результати.  
Демонструвати базові навички креативного та 
критичного мислення у професійному 
спілкуванні. 

2,5,9,16 
 
 
9,11,12 

ПР14 Виявляти навички самостійної роботи, 
гнучкого мислення, відкритості до нових знань.  

15,16,20 

 
 

ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Тема 1. Вступ до економічної теорії 
 

Місце економічної теорії в системі економічних наук. Предмет 
економічної теорії. Основна економічна суперечність. Функції економічної 
теорії. Позитивна та нормативна економічна теорія. Економічна теорія та 
економічна політика. Складові частини сучасної економічної теорії: мікро- та 
макроекономіка. 

Суб’єкти економіки: домогосподарства, підприємства, держава. Рівні 
економічного аналізу. Об’єкт та предмет мікро- та макроекономіки. Цілі та 
завдання мікро-, макроекономіки. Основні мікроекономічні проблеми. Основні 
макроекономічні проблеми.  

Методи пізнання економічних процесів і явищ. Загальні та спеціальні 
методи наукового пізнання та їх використання. Моделювання як спосіб 



дослідження в економічній теорії. Модель та її види. Класифікація змінних 
економічних моделей: екзогенні та ендогенні. Мікро- та макроекономічний 
аналіз: відмінності та взаємозв’язок. 

Зародження економіко-теоретичних знань. Становлення і основні етапи 
розвитку економічної теорії як науки. Перші теоретичні системи. 
Меркантилізм. Фізіократи. Класична політична економія. Марксизм. Історична 
школа в політичній економії. Формування та еволюція сучасної економічної 
думки. Маржиналістська революція. Неокласика. Кейнсіанство. 
Інституціоналізм.  Сучасні напрями, школи і течії економічної теорії (західний 
мейнстрим, неортодоксальна економічна теорія). Розвиток економічної теорії 
лауреатами Нобелівської премії П. Самуельсоном, Рагнаром Фрішем, Яном 
Тінбергеном, Р. А. Манделлом, Джоном Хіксом, Кеннетом Ерроу. 
Розвиток економічної думки в Україні. 

Економічна система, її сутність та основні структурні елементи. 
Класифікація економічних систем. Індустріальна та постіндустріальна 
економічні системи. традиційна, ринкова, командно-адміністративна, змішана. 
Економічна система та модель економіки. Сучасні моделі ринкової економічної 
системи. 

Власність як економічна категорія. Місце та роль власності в економічній 
системі. Субєкти та обєкти відносин власності. Типи, форми і види власності. 
Основні тенденції розвитку власності на сучасному етапі. Необхідність 
різноманітних форм власності в ринковій економіці. Методи та механізми зміни 
форм власності. Світовий досвід. Націоналізація та її особливості. Роз-
державлення та приватизація, їхня суть і відмінності. Форми та методи при-
ватизації державного майна. Трансформація форм власності в Україні. 
Сучасний стан відносин власності в Україні.  

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 3,4 
Додаткові – 6,7, 9, 10, 11, 14,19, 34,40 

       Інтернет-ресурси – 44,45 

 
Розділ 1. МІКРОЕКОНОМІКА 

 

 Тема 2. Теорія поведінки споживача 

Економічні потреби, їх суть та структура. Піраміда Маслоу. Поняття 
безмежності потреб. Закон зростання потреб та механізм його дії. Економічні 
інтереси, їхня сутність, види та взаємодія. Взаємозв’язок потреб та інтересів 
економічних суб’єктів. Домінування приватного інтересу в ринковій економіці. 
Суперечності економічних інтересів та шляхи їх розв’язання. 

Благо як засіб задоволення потреб. Економічні та неекономічні блага. 
Класифікація економічних благ. Корисність економічного блага. Сукупна та 
гранична корисність. Закон спадної граничної корисності економічного блага.  



Уподобання споживача. Крива байдужості: економічний зміст, 
властивості. Карта кривих байдужості. Види кривих байдужості: для 
взаємозамінних благ, взаємодоповнюючих благ, нейтральних благ, благ з 
від’ємною корисністю. Гранична норма заміщення.  

Бюджетне обмеження споживача: економічний зміст, графічне та 
математичне представлення. Кут нахилу бюджетної лінії. Фактори впливу на 
бюджетне обмеження.  

Рівновага споживача: економічна, математична та графічна інтерпретація 
для різних типів економічних благ. Вибір оптимального споживчого кошика.  

Реакція споживача на зміну доходу. Крива «дохід-споживання». Функція 
попиту від доходу: крива Енгеля. Поняття нормальних благ та благ нижчої 
споживчої цінності. Криві Торнквіста. 

Реакція споживача на зміну цін товарів. Крива «ціна-споживання». 
Побудова кривої індивідуального попиту споживача на основі лінії «ціна-
споживання». Звичайні блага та блага Гіффена.  

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 2,3,4 
Додаткові – 27,31,33,43 

       Інтернет-ресурси – 46,47 

 
Тема 3. Попит та пропозиція на ринку 

Сутність попиту. Функція та крива попиту. Закон попиту. Цінові та 
нецінові чинники впливу на попит. Зміна обсягу попиту та зміна попиту в 
цілому. Парадокси закону попиту. Ринковий попит як сума індивідуальних 
попитів. Попит на мережеві блага. 

Еластичність попиту за чинниками впливу: за власною ціною блага, за 
ціною взаємодоповнюючого блага та за ціною взаємозамінного блага 
(перехресна еластичність), за доходом, за кількістю споживачів мережевого 
блага. 

Пропозиція та закон пропозиції. Функція та крива пропозиції. Цінові та 
нецінові чинники зміни обсягу пропозиції / пропозиції в цілому. Пропозиція 
мережевих благ. Еластичність пропозиції за власною ціною блага, еластичність 
пропозиції за цінами факторів виробництва. Фактори впливу на еластичність 
пропозиції. 

Взаємодія попиту та пропозиції. Поняття ринкової рівноваги. Механізм 
встановлення ринкової рівноваги. Ціна. Види цін. Надлишок та дефіцит товарів. 
Поняття надлишку споживача та надлишку виробника. Особливості 
встановлення ринкової рівноваги на ринку мережевих благ. Поняття стабільної 
та нестабільної ринкової рівноваги. 

Економічний зміст, структура та функції ринку. Види ринків. Теоретичні 
засади становлення ринкових відносин. Обєктивні передумови виникнення 
ринку. Поняття ринок. Риси, структура та функції ринку. Види ринків. Критерії 
класифікації ринків та їх структура. Характерні ознаки сучасного ринку. 



Тіньовий ринок: причини виникнення, механізм та соціально-економічні 
наслідки функціонування. 

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 2,3,4 
Додаткові – 13,27,31,33,43 

       Інтернет-ресурси – 46,47 

 
Тема 4. Підприємство та підприємництво 

Суть підприємництва та умови його існування. Концепції підприємництва. 
Ознаки підприємницької діяльності. Економічні функції підприємництва. 
Принципи підприємницької діяльності. Види та субєкти підприємницької 
діяльності. Форми та моделі підприємництва. 

Сутність та межі фірми. Теорії фірми: неокласична, контрактна, 
стратегічна. Трансакційні витрати та витрати контролю. Організаційно-правові 
форми фірм, їх переваги та недоліки. Мотивація поведінки фірми. Економічні 
періоди функціонування фірми. 

Ресурси та їх обмеженість. Фактори виробництва. Класифікація факторів 
виробництва. Крива виробничих можливостей. 

Виробнича функція та економічна ефективність виробництва. Способи 
побудови виробничої функції (табличний, алгебраїчний, графічний). Основні 
властивості виробничих функцій. Однофакторна виробнича функція. Сукупний, 
середній та граничний продукт у короткостроковому періоді: визначення, 
графічний аналіз взаємного розміщення кривих. Закон спадної продуктивності 
факторів виробництва. 

Двофакторна виробнича функція. Ізокванта та її властивості. Види 
ізоквант. Гранична норма технологічного заміщення. Межі заміщення факторів. 

Зміна технології, зміна масштабу у довгостроковому періоді. Постійний, 
спадний та зростаючий ефекти від збільшення масштабу виробництва та їх 
причини. Траєкторія розвитку фірми у коротко- та довгостроковому періодах. 

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 2,3,4 
Додаткові – 10,12,13,14,21,33,43 

       Інтернет-ресурси – 46,47,48,50 

 
 

Тема 5. Витрати виробництва 

Поняття та види витрат. Економічний та бухгалтерський підходи до 
визначення витрат. Виробничі та невиробничі витрати. Поняття амортизації 
основних засобів та методи її нарахування. Поняття собівартості. Явні та неявні 



витрати. Альтернативні витрати. Сутність та види прибутку. «Нормальний 
прибуток» як елемент витрат. Економічний та бухгалтерський прибутки.  

Витрати виробництва у короткостроковому періоді. Постійні, змінні, 
сукупні, середні та граничні витрати: визначення, розрахунок та закономірності 
зміни кожного з видів витрат. Закон зростаючих граничних витрат. 

Витрати виробництва в довгостроковому періоді. Криві довгострокових 
витрат та їх види. Типи кривих довгострокових середніх витрат у різних 
галузях. Концепція мінімально ефективного розміру фірми. 

Поняття ізокости: визначення, побудова, формула, властивості. Карта 
ізокост. Вибір комбінації виробничих факторів за критеріями мінімізації витрат 
чи максимізації випуску. Рівновага виробника: графічна, алгебраїчна та 
економічна інтерпретації. 

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 2,3,4 
Додаткові – 6,27,31,33,43 

       Інтернет-ресурси – 47,48,50 

 

Тема 6. Досконала конкуренція 

Сутність конкуренції. Місце конкуренції в ринковій економіці. Функції 
конкуренції. Форми конкуренції. Методи конкурентної боротьби. Типи 
конкурентної поведінки. Позитивні й негативні наслідки конкуренції. Зміст та 
характеристики ринкових структур.  

Характерні ознаки ринку досконалої конкуренції. Фірма на досконало 
конкурентному ринку. Ринковий попит та крива попиту на продукцію фірми за 
умов досконалої конкуренції. Сукупний, середній та граничний дохід фірми, 
що діє в умовах досконалої конкуренції. 

Конкурентна стратегія фірми у короткостроковому періоді: максимізація 
прибутку, беззбитковість, мінімізація збитків і закриття (сукупний та 
граничний підходи). Дослідження умов прибутковості та збитковості фірми, що 
діє в умовах досконалої конкуренції. Передумови повного згортання 
виробництва фірми. 

Конкурентна стратегія фірми у довгостроковому періоді. Динамічна 
модель довгострокової рівноваги фірми, що діє в умовах досконалої 
конкуренції. Парадокс прибутку. Пропозиція у коротко- та довгостроковому 
періодах конкурентної фірми. Характер зміни галузевої пропозиції у 
довгостроковому періоді. 

Чиста конкуренція та економічна ефективність. Умови ефективності 
розподілу ресурсів та виробничої ефективності. Оцінка ефективності ринку 
досконалої конкуренції. 

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 2,3,4 
Додаткові – 6,27,31,34,41,43 



        Інтернет-ресурси – 47,48,50 
 

Тема 7. Монополія 
 

Сутність та характерні ознаки монополії. Бар’єри для входження на 
монопольний ринок: адміністративні, структурні та стратегічні. Ринкова влада: 
зміст та ознаки. Індекс Лернера. Дослідження ринкової влади та її регулювання 
у працях лауреата Нобелівської премії Ж. Тіроля. Різновиди монополій: 
відкриті, закриті, природні. Монопсонія. Двостороння монополія. 

Рівновага монополії у короткостроковому та довгостроковому періодах. 
Вплив цінової еластичності попиту на поведінку монополії. Стратегії 
монополістичного ціноутворення: максимізація прибутку, стримуюче 
ціноутворення, цінова дискримінація. Види та ступені цінової дискримінації. 
Пропозиція фірми-монополіста. 

Економічні наслідки та соціальна ціна монополії. Порівняльний аналіз 
монополії та досконалої конкуренції.  

Конкурентна політика та антимонопольне регулювання. Законодавство 
про захист економічної конкуренції. Регулювання природних монополій. 

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 2,3,4 
Додаткові – 6,27,30,31,34,41,43 

       Інтернет-ресурси – 47,48,50 
 

Тема 8. Монополістична конкуренція та олігополія 

Сутність та основні риси ринку монополістичної конкуренції. 
Диференціація продукту.  

Рівновага фірми в умовах монополістичної конкуренції. Короткострокова 
рівновага фірми в умовах монополістичної конкуренції. Стратегії фірми в 
умовах монополістичної конкуренції у короткостроковому періоді: 
максимізація прибутку, беззбитковість, мінімізація збитків та закриття. 
Довгострокова рівновага фірми в умовах монополістичної конкуренції.  

Сутність та передумови розвитку нецінової конкуренції. Поглиблення 
диференціації продукту: позитивні та негативні наслідки. Вплив реклами на 
обсяги виробництва та витрати. Економічна доцільність реклами. 

Суспільна ціна монополістичної конкуренції. Виробнича ефективність та 
ефективність розподілу ресурсів в умовах монополістичної конкуренції. 

Сутність та характерні ознаки олігополії. Види олігополії. Стратегічна 
поведінка. Аналіз олігополії з використанням теорії ігор. 

Моделі олігополістичного ціноутворення. Кооперативні моделі: картель 
(поняття, умови виникнення, причини нестійкості, чинники, що полегшують 
збереження картелю), лідерство в цінах та інші види узгоджених дій. Критерії 
В.Феллнера (критерії можливості сумісних дій фірм-олігополістів з метою 



максимізації прибутку). Некооперативні моделі: модель Курно, модель 
Штакельберга, модель Бертрана, цінова війна. Рівновага Неша. 

Олігополія та економічна ефективність: виробнича, розподільча 
(алокативна) та динамічна (адаптивна). 

 
 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 2,3,4 
Додаткові – 6,8,11,12,19,27,30,31,34,41,43 
Інтернет-ресурси – 47,48,50 

 

Тема 9. Ринки ресурсів 

Похідний попит. Взаємозв’язок ринку продукту та ринків ресурсів. 
Гранична дохідність ресурсу: економічна, аналітична та графічна інтерпретація. 
Вплив структури ринку продукту на похідний попит. Чинники, що впливають 
на похідний попит. Цінова еластичність попиту на ресурс та чинники, що 
впливають на неї. Порівняння граничного доходу та граничних витрат 
товаровиробника на ресурс для одно- та багатофакторної виробничої функції. 
Правило максимізації прибутку фірми на ринку ресурсів. Рівновага фірми на 
ринку ресурсів в умовах  досконалої конкуренції та монопсонії. 

Ринок праці. Характеристика ринку праці. Обґрунтування рішення про 
найм. Заробітна плата: сутність, форми, види. Формування індивідуального та 
ринкового попиту на працю. Обґрунтування вибору робітника між працею та 
відпочинком: інструментарій ординалістської теорії корисності. Крива 
індивідуальної пропозиції праці. Ефекти доходу та заміщення на кривій 
індивідуальної пропозиції праці. Особливості ринкової пропозиції праці. 
Рівновага на ринку праці за умов досконалої та недосконалої конкуренції. 
Діяльність профспілок на ринку праці та її соціально-економічні наслідки. 

Ринок капіталу. Сутність капіталу, його матеріально-речовий зміст та 
соціально-економічна форма. Класифікація капіталу. Процентна ставка: 
номінальна та реальна. Поняття поточної та майбутньої вартості. 
Дисконтування. Пропозиція капіталу. Ефекти доходу та заміщення. 
Інвестиційний попит. Рівновага на ринку капіталу в умовах досконалої 
конкуренції та монопсонії. Чиста дисконтована вартість капіталу. Внутрішня 
норма прибутку.  

Ринок землі. Земля як виробничий ресурс. Особливості формування 
пропозиції землі (абсолютно нееластична пропозиція). Попит на землю: 
сільськогосподарського призначення та несільськогосподарського призначення. 
Чинники, що впливають на попит на землю. Земельна рента. Чиста економічна 
(абсолютна) рента. Диференційна рента та механізм її виникнення. Орендна 
плата та її структура. Ціна землі як дисконтована вартість.  

Ринок інформації. Інформація як товар та фактор виробництва. Типи 
інформації. Попит та пропозиція інформації. Фактори, що на них впливають. 
Проблема неповноти інформації. Інформаційна асиметрія. Витрати пошуку і 



дисперсія цін. Модель «пастка для туристів». Модель «лимонів». Механізми 
послаблення дії асиметричної інформації у концепції ринкових сигналів 
лауреата Нобелівської премії М. Спенса. Стандартизація та сертифікація. 
 

Список рекомендованих джерел: 
Основні – 2,3,4 
Додаткові – 6,27,31,33,43 
Інтернет-ресурси – 47,48,50 

 
 

Тема 10. Мікроекономічна роль держави у ринковій економіці 

Провали (фіаско) ринку та необхідність державного втручання в 
економіку. Неспроможність ринку: монополія, інформаційна асиметрія, 
зовнішні ефекти, суспільні блага. Необхідність і межі державного регулювання 
ринкової економіки.. 

Заходи держави при виникненні стійкого надлишку блага (викуп 
надлишку, обмеження пропозиції чи стимулювання попиту). Наслідки 
державного регулювання ринкового ціноутворення. Наслідки введення акцизу, 
податку з обороту, імпортного мита, дотацій, директивних цін. 

Зовнішні ефекти (екстерналії). Сутність та форми прояву зовнішніх 
ефектів. Класифікація зовнішніх ефектів. Суспільні та приватні витрати / 
вигоди. Граничні зовнішні витрати як різниця між граничними суспільними 
витратами та приватними суспільними витратами. Інтерналізація зовнішніх 
ефектів. Коригуючі податки та субсидії за А. Пігу. Теорема Коуза. 
Адміністративні заборони. Роль ринку та держави у зниженні зовнішніх 
ефектів. 

Суспільні блага. Поняття та класифікація суспільних благ. Попит на 
суспільні блага та їх ефективний обсяг випуску. Особливості формування 
попиту, пропозиції та ціни рівноваги на ринку суспільних благ. Забезпечення 
суспільними благами: можливість ринку і держави. Проблема «безбілетника». 
Оптимізація розподілу суспільних благ. 

Співвідношення державного і ринкового механізмів регулювання 
національної економіки. Провали держави. 

 

Список рекомендованих джерел: 
Основні – 2,3,4 
Додаткові – 6,8,10,14,18,22,24,29 
Інтернет-ресурси – 44,46,47,48,50 
 

Розділ 2. МАКРОЕКОНОМІКА 

 

Тема 11. Державне регулювання національної економіки 



 Взаємозв’язок макроекономіки та економічної політики держави. Базова 
теорія економічної політики Я.Тінбергена. Еволюція економічних поглядів та 
роль держави в економіці. Необхідність і межі державного регулювання 
ринкової економіки. Держава як суб’єкт економічної системи. Теоретичні 
погляди на роль держави в економіці та їх еволюція. Кейнсіанська і 
неокласична моделі регулювання економіки. Співвідношення державного і 
ринкового механізмів регулювання національної економіки. Поняття державно-
приватного партнерства. 

Основні економічні функції держави: забезпечення ефективності 
економіки; стабільність національної економіки; забезпечення соціальної 
справедливості. 

Національні моделі державного регулювання економіки: американська, 
японська, шведська, німецька. 

Форми, методи та інструменти державного регулювання економіки. Види 
державних програм. Ефективність державного регулювання економіки.  

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 1,3,4,5 
Додаткові – 7,8,14,15,17,20,23,36 
Інтернет-ресурси – 44,46,47,48,49 

 
Тема 12. Макроекономічні показники у системі національних рахунків 

Економічний кругообіг у ринковій економічній системі. Суб’єкти та 
моделі економічного кругообігу. Взаємодія макроекономічних суб’єктів.  

Система національних рахунків як нормативна база макроекономічного 
рахівництва. Сутність та етапи розвитку СНР. Методологічні принципи 
побудови системи національних рахунків. 

ВВП як основний макроекономічний показник у СНР. Характерні ознаки 
ВВП. Методи обчислення ВВП: виробничий (сумування доданих вартостей), 
розподільчий (сумування доходів), кінцевого використання (сумування витрат). 
Визначення кінцевої і проміжної продукції, доданої вартості. Подвійний 
рахунок та його виключення. Структура та динаміка ВВП в Україні. 

Співвідношення між основними показниками у системі національних 
рахунків. Валовий внутрішній продукт (ВВП) та валовий національний дохід 
(ВНД). Чистий національний продукт (ЧНП) та чистий національний дохід 
(ЧНД). Валовий національний наявний дохід (ВННД). 

Номінальний та реальний ВВП. Поточні та постійні ціни. Темп росту та 
темп приросту реального ВВП. Індекс цін та дефлятор. Інфлювання та 
дефлювання ВВП. 

ВВП та суспільний добробут. Неринкові операції. Зростання вільного часу. 
Поліпшення якісних характеристик продукції. ВВП та навколишнє середовище. 
Тіньова економіка. Методика обчислення обсягів тіньової економіки. Чистий 
економічний добробут (NЕW). 

 



Список рекомендованих джерел: 
Основні – 1,3,4,5 
Додаткові – 6,19,29,30,32 
Інтернет-ресурси – 47,48,49,50 

 
 

Тема 13. Сукупний попит та сукупна пропозиція 

Сутність сукупного попиту, його відмінність від індивідуального попиту. 
Сукупний попит (AD) та його модель. Структура сукупного попиту. 
Споживчий попит. Інвестиційний попит. Попит держави. Попит сектору 
закордон.  

Цінові фактори сукупного попиту: ефект процентної ставки, ефект 
багатства, ефект імпорту. Крива сукупного попиту. Нецінові фактори, які 
впливають на сукупний попит. Зміни в споживчих витратах, інвестиційних 
витратах, державних витратах  та у витратах на чистий експорт.  

Сукупна пропозиція (AS). Короткострокова крива сукупної пропозиції. 
Зміна цін і реального ВВП на різних відрізках короткострокової кривої 
сукупної пропозиції. Довгострокова крива сукупної пропозиції. Чинники, які 
впливають на сукупну пропозицію: зміни цін на ресурси, продуктивності праці, 
економіко-правових норм. 

Кейнсіанська крива сукупної пропозиції. Класична крива сукупної 
пропозиції. Узагальнена крива сукупної пропозиції. Сучасні теорії сукупної 
пропозиції. 

Рівновага сукупного попиту та сукупної пропозиції. Рівноважний рівень 
цін. Рівноважний обсяг виробництва. Три варіанти макроекономічної рівноваги 
у моделі AD-AS. Довгострокова та короткострокова рівновага. Порушення 
рівноваги сукупного попиту та сукупної пропозиції. Механізм відновлення 
рівноваги.  

Особливості формування сукупного попиту та сукупної пропозиції в 
економіці України. 

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 1,3,4,5 
Додаткові – 6,13,19,27,30,32 
Інтернет-ресурси – 47,48,49,50 

 

Тема 14. Споживання, заощадження та інвестиції 

Доходи, їх види та джерела формування у ринковій економіці. Сутність та 
механізм розподілу доходів. Функціональний та персональний розподіл 
доходів. Форми розподілу доходів за трудові результати та економічну 
діяльність. Номінальні та реальні доходи.  

Споживання та заощадження у структурі доходів домашніх господарств. 
Чинники впливу на споживання і заощадження. Динаміка та структура 
споживчих витрат в Україні. 



Кейнсіанська концепція споживання. Споживання як функція доходу у 
короткостроковому періоді. Автономне споживання та чинники, що на нього 
впливають. Середня та гранична схильність до споживання. Графік функції 
споживання (C). Динаміка середньої схильності до споживання. Основний 
психологічний закон Кейнса.  

Заощадження як функція доходу кінцевого використання. Середня та 
гранична схильність до заощадження. Графік функції заощадження (S). 
Взаємозв‘язок споживання і заощадження. Вплив заощаджень на сукупний 
попит в умовах неповної зайнятості. Парадокс ощадливості. Форми 
заощаджень. Національні заощадження. Рівень заощаджень та їх вплив на 
економічний розвиток. 

Неокласичні концепції споживання. Особливості аналізу споживання у 
довгостроковому періоді. Теорія життєвого циклу Ф. Модільяні, теорія 
міжчасового вибору споживача І.Фішера, теорія перманентного доходу 
М.Фрідмена.   

Інвестиції як компонент сукупних витрат. Роль інвестицій в економіці. 
Причини нестабільності інвестицій. Процентна ставка як чинник 
інвестиційного попиту. Номінальна та реальна процентна ставка. Функція 
інвестиційного попиту.  

 Автономні інвестиції. Сутність мультиплікатора. Таблична модель 
мультиплікативного процесу. Модель простого мультиплікатора витрат 
(Кейнса). Мультиплікативна зміна реального ВВП. Взаємозв’язок інвестицій та 
обсягу національного виробництва. Індуційовані інвестиції. Економічний зміст 
акселератора. Модель взаємодії мультиплікатора-акселератора.  

Чинники та динаміка інвестицій в економіці України.  
 

Список рекомендованих джерел: 
Основні – 1,3,4,5 
Додаткові – 6,15,19,27,29,30,38 
Інтернет-ресурси – 47,48,49,50 

 
Тема 15. Фіскальна політика держави 

Податки: сутність та функції. Економічна природа податків: суб’єкт, 
об’єкт оподаткування, податкова ставка, податкові пільги. Пропорційні, 
прогресивні, регресивні ставки податків. Прямі та непрямі податки та їх роль у 
наповненні бюджету. Принципи ефективного оподаткування. Податкові ставки 
та податкові надходження. Залежність податкових надходжень до бюджету від 
сукупної ставки оподаткування (крива А. Лаффера).Податкова система та її 
структура. 

Бюджетна система: поняття, економічна природа і функції. Державний 
бюджет та позабюджетні фонди. Місцеві бюджети. Податкові надходження як 
основне джерело доходів державного бюджету. Видатки державного бюджету 
та їх класифікація. Поточні та капітальні витрати держави. 



Зміст фіскальної (бюджетно-податкової) політики. Цілі та інструменти 
фіскальної політики. Дискреційна фіскальна політика. Стимулююча та 
стримуюча дискреційна фіскальна політика. Недискреційна (автоматична) 
фіскальна політика. Автоматичні фіскальні стабілізатори. Прогресивна шкала 
оподаткування. Соціальні трансферти. Стабілізаційний вплив на економіку 
автоматичної фіскальної політики в умовах падіння та зростання виробництва.  

Модель впливу державних витрат та податків на сукупний обсяг 
виробництва. Мультиплікатор державних витрат та податковий 
мультиплікатор. Мультиплікатор збалансованого бюджету.  
Фіскальна політика та державний бюджет. Стан державного бюджету. 
Збалансований, дефіцитний та профіцитний державний бюджет. Концепції 
збалансування державного бюджету: збалансування на щорічній основі, 
збалансування в межах економічного циклу, концепція функціональних 
фінансів. 

Бюджетний дефіцит: причини виникнення та економічні наслідки. 
Державне бюджетне обмеження. Циклічний та структурний дефіцити бюджету. 
Джерела дефіцитного фінансування. Емісійне та боргове  фінансування 
бюджетного дефіциту. Сучасний стан державного бюджету в Україні. 

Державний  борг та його структура. Економічні наслідки державного 
боргу у короткостроковому та довгостроковому періодах: ефект витіснення  
державою приватних  інвестицій та тягар боргу для майбутніх  поколінь. 
Методи  управління державним боргом. Рефінансування. Реструктуризація. 
Боргові свопи. Списання боргу. Державний борг України та можливості його 
погашення. Фіскальна політика в Україні: основні напрямки та суперечності. 

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 1,3,4,5 
Додаткові – 6,13,19,20,25,27,29 

        Інтернет – ресурси - 49,50 

Тема 16. Грошовий ринок та монетарна політика 

Концепції виникнення та суті грошей. Теорії грошей: металістична, 
номіналістична, кількісна теорія грошей. Сучасні теорії грошей. Теорія 
монетаризму М.Фрідмена.  

Функції грошей та їх еволюція. Різноманітність форм грошей: товарні, 
металеві та паперові гроші; кредитні та електронні гроші. Функціональні форми 
грошей. Види та природа сучасних грошей. Засоби регулювання грошового 
обігу. Грошова система, її основні елементи та типи. Еволюція грошових 
систем.  



Механізм функціонування грошового ринку. Грошова пропозиція та 
способи її вимірювання. Грошова маса і грошова база. Коефіцієнт монетизації. 
Попит на гроші та фактори, що його визначають. Мотиви попиту на гроші: 
операційний, спекулятивний, обачливості. Модель попиту на гроші Баумоля-
Тобіна.  

Банківська система як інфраструктурний елемент економіки. Банки, їх 
види та функції. Активні та пасивні банківські операції. Структура балансу 
комерційного банку. Обов’язкові та надлишкові резерви. 

Сутність монетарної (грошово-кредитної) політики. Центральний 
(національний) банк як суб'єкт монетарної політики. Прямі та непрямі 
інструменти монетарної політики. Операції центрального банку на відкритому 
ринку та зміна грошової пропозиції. Облікова процентна ставка. Політика 
регулювання облікової ставки, політика регулювання банківських резервів.  

Типи монетарної політики. Вплив монетарної політики на економіку: 
політика «дорогих» та «дешевих» грошей. Передавальний (трансмісійний) 
механізм монетарної політики. Стратегії монетарної політики. Інфляційне 
таргетування як сучасна стратегія монетарної політики. Правила проведення 
монетарної політики. Проблема ефективності  монетарної політики.  

Механізм створення грошей банками. Грошовий та депозитний 
мультиплікатори. Коефіцієнт готівки. Моделі мультиплікативного розширення 
грошової пропозиції. Кредитна експансія та її вплив на економіку.  

НБУ та монетарна політика в Україні. Заходи щодо стабілізації 
банківської системи в сучасних умовах. Проблема довіри до банків та 
монетарної політики в Україні. 

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 1,3,4,5 

       Додаткові – 6,15,19,28,37,38,39,40 

       Інтернет – ресурси - 47,48,49 
 

Тема 17. Макроекономічна рівновага національного ринку 

Кейнсіанська модель рівноваги товарного ринку (модель “витрати – 
випуск” або “кейнсіанський хрест”). Заплановані та фактичні витрати. Графічне 
зображення моделі “кейнсіанський хрест”. Порушення та відновлення  
рівноваги на товарному ринку без державного втручання. Вплив фіскальної 
політики на рівновагу товарного ринку у моделі «витрати-випуск». 
Інфляційний та дефляційний (рецесійний) розриви.  

Поєднання рівноваги на товарному та фінансовому ринках. Графічне 
зображення взаємозв‘язку рівноваги на ринку товарів та платних послуг з 
фінансовим ринком (крива IS). Фактори, які впливають на переміщення кривої 
IS. Відображення впливу стимулюючої та стримуючої фіскальної політики у 
моделі IS. Інвестиційна пастка. 

Поєднання рівноваги на товарному та грошовому  ринках. Умови 
рівноваги на ринку грошей та цінних паперів Графічне зображення 



взаємозв‘язку рівноваги на ринку товарів та платних послуг з ринком грошей та 
цінних паперів (крива LM). Фактори, які впливають на переміщення кривої LM. 
Відображення впливу стимулюючої та стримуючої монетарної політики у 
моделі LM. Ліквідна пастка.  

Загальна рівновага на ринках товарів та послуг, фінансів, грошей та 
цінних паперів. Модель IS-LM як аналітичний засіб макроекономічної 
політики. Аналіз руху по кривих та переміщення кривих у моделі  IS-LM.  

Вплив держави на загальну рівновагу засобами монетарної та фіскальної 
політики. Наслідки фіскальної та монетарної політики за моделлю IS-LM. 
Координація монетарної та фіскальної політики у моделіIS-LM.  

 Можливості застосування моделі IS-LM для аналізу економіки України. 
 

Список рекомендованих джерел: 
Основні – 1,3,4,5 
Додаткові – 6,19,27,30,32 
Інтернет-ресурси – 47,48,49,50 

 
Тема 18. Макроекономічна нестабільність: інфляція та безробіття 

Інфляція: сутність та методи вимірювання. Розрахунок темпу інфляції. 
Класифікація інфляції: за критерієм рівня; за формою прояву; за можливістю 
передбачення та за причинами виникнення. Теоретичні підходи до пояснення 
причин інфляції. Кейнсіанський та класичний погляди на інфляцію. Монетарне 
пояснення причин інфляції. 

Інфляції попиту та її моделювання у моделі AD-AS. Монетарні та 
немонетарні фактори інфляції попиту. Передчасна та чиста інфляція попиту. 
Інфляційний розрив. Інфляція витрат (пропозиції) на основі моделі AD-AS. 
Стагфляція. Причини інфляції витрат. Інфляційна спіраль. 

Соціально-економічні наслідки передбачуваної та непередбачуваної 
інфляції. Інфляційний податок та сеньйораж. Крива Лаффера для інфляційного 
податку. Інфляція та динаміка реальної процентної ставки. Принцип Фішера.  

Антиінфляційна політика держави та її роль у стабілізації економіки. 
Адаптивні та активні заходи подолання інфляції. Індексація доходів. Фіскальні 
та монетарні інструменти політики дезінфляції. Коефіцієнт дезінфляції. 
Особливості антиінфляційного регулювання у сучасній світовій практиці. 
Інфляційні процеси в Україні: причини, наслідки та засоби стримування. 

Сутність та суб’єкти ринку праці. Механізм функціонування ринку праці. 
Рівновага на ринку праці. Рівноважний рівень зайнятості. Безробіття як 
відхилення від рівноваги. Чинники, що впливають на співвідношення попиту та 
пропозиції на ринку праці.  

Економічно активне та пасивне населення. Визначення рівня зайнятості 
та рівня безробіття. Рівень зареєстрованого безробіття. Рівень безробіття за 
методологією Міжнародної організації праці (МОП).  



Види безробіття: фрикційне, структурне та циклічне. Фактичний та 
природний рівень безробіття та фактори, що його визначають. розрахунок змін 
в обсягах ВВП під впливом відхилень безробіття від природного рівня. 

Кейнсіанське пояснення безробіття. Розрив безробіття як результат 
неефективного попиту. Неокласичні пояснення причин безробіття. 
Рекомендації щодо подолання безробіття з точки зору різних теоретичних 
концепцій. 

Економічні та соціальні наслідки безробіття. Закон та крива Оукена. 
Взаємозв’язок безробіття та інфляції. Крива Філліпса та її сучасна 

інтерпретація. 
Засоби державного регулювання зайнятості. Макроекономічні засади 

політики зайнятості. Політика попиту та політика пропозиції у регулюванні 
ринку праці: переваги та ефективність.  

Сутність та необхідність існування системи соціального захисту 
населення. Основні елементи механізму соціального захисту безробітних.  
Особливості ринку праці та стан безробіття в Україні. 
 

Список рекомендованих джерел: 
Основні – 1,3,4,5 
Додаткові – 7,14,25,28,34,36 
Інтернет-ресурси – 47,48,49,50 

 
Тема 19. Циклічні коливання та економічне зростання 

Макроекономічна нестабільність та нерівномірність економічного 
розвитку. Економічні (ділові) цикли. Фази типового ділового циклу: криза, 
стагнація, пожвавлення, підйом. Класифікація макроекономічних змінних для 
типового ділового циклу: проциклічні, антициклічні, ациклічні.Циклічні 
коливання та їх види. Короткі, середні та довгі цикли. Детерміністичні та 
стохастичні цикли.  

Теоретичні пояснення причин циклічних коливань. Кейнсіанська і 
неокласична теорія економічних циклів. Монетаристське пояснення циклів. 
Концепція реальних економічних циклів Д.Кюдланда та  Е. Прескота. 
Рівноважний циклічний процес Р. Лукаса. Теорії циклічних коливань Й. 
Шумпетера, М.Д. Кондратьєва, М.І.Туган-Барановського. 

Адаптація економіки до циклічних коливань. Державне антициклічне 
регулювання. Особливості глобальної фінансової кризи 2008-2011 р.р. 
Ефективність антициклічної політики в Україні. 

Макроекономічна динаміка. Сутність економічного зростання. Кількісна 
оцінка економічного зростання. Передумови й характерні риси сучасного 
економічного зростання. Джерела економічного зростання розвинутих країн.  

Моделювання економічного зростання. Модель економічного зростання 
Харрода-Домара. Модель економічного зростання Р. Солоу. Стаціонарний стан 
економіки. “Золоте” правило нагромадження капіталу. Вплив демографічних 



процесів та технологічного прогресу на економічне зростання у моделі Р. 
Солоу. 

Макроекономічна політика стимулювання економічного зростання. 
Чинники економічного зростання в Україні. Фактори, що стримують 
економічне зростання в Україні. Політика стимулювання економічного 
зростання в Україні. 

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 1,3,4,5 
Додаткові – 19,27,30,32 
Інтернет-ресурси – 47,48,49,50 

 
 

Тема 20. Макроекономічна політика у відкритій економіці 

Сучасні форми інтеграції країни у міжнародні економічні відносини. 
Сутність та основні показники сучасної відкритої економіки. Міжнародна 
торгівля та її економічні основи. Показники участі країни у міжнародній 
торгівлі. Частка та структура експорту та імпорту країни. Гранична схильність 
до імпорту. Зміст та інструменти зовнішньоторговельної політики. Політика 
протекціонізму та вільна торгівля.  

Міжнародний рух капіталів. Причини, форми вивозу капіталу. 
Міжнародні кредитні відносини. Іноземне інвестування. Міжнародна міграція 
робочої сили. Сутність і причини міжнародної міграції робочої сили. Основні 
напрями міграції.  

Платіжний баланс. Складові платіжного балансу. Класифікація статей 
платіжного балансу та їх взаємозв’язок. Платіжний баланс України.  

Валютний курс. Реальний та номінальний валютні курси. Вплив інфляції 
на номінальний валютний курс. Види валютних курсів: курс національної 
валюти та курс іноземної валюти. 

Попит та пропозиція валюти. Чинники, що визначають валютний курс. 
Коливання валютного курсу: девальвація та ревальвація. Причини нестійкості 
курсу національної валюти. Зв’язок валютного курсу з платіжним балансом. 
Вплив валютного курсу на чистий експорт. 

Регулювання валютних курсів. Режими валютної політики: фіксований та 
плаваючий. Режим регульованого плавання. Валютний коридор. Валютні 
інтервенції. Особливості валютного регулювання в Україні.  

 
Список рекомендованих джерел: 
Основні – 1,3,4,5 
Додаткові – 7,11,21,26,29,34 

       Інтернет – ресурси - 47,51 
Інтернет-ресурси – 50,51,52 
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